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OOP vs. egyeb programozasi modszerek

Az objektumorientalt programozas alapétlete, hogy a targyi vilag fogalmait
hasznalja fel a tervezés soran. A részfeladatok avagy felelosségi kdrok
ellatasara objektumokat rendel, ezek — természetesen a programozo altal
definialt — interakcidjabdl all el6 a feladat megoldasa.

Minden objektum rendelkezik bizonyos tulajdonsagokkal és képes bizonyos
tevékenységekre. A forraskod szintjén ennek a két fogalomnak a tagvaltozék
és a metdédusok felelnek meg.

Az OOP nem nyelvi elemek készlete, hanem egy tervezési médszertan, amit
a legtébb ma népszerl programnyelv nyelvi képességekkel is tamogat.
Objektumorientaltan programozni ennek hianyaban is lehet, csak nehezebb.
Példa: GTK+.




Az OOP alapfogalmai

Objektum, példany, egyed

Osztaly
> Valtozok
o QOsztalyvaltozok
o Példanyvaltozok
o Metddusok
o Osztalymetddus

o Példanymetddus
o Konstruktor
o Destruktor

> Inicializalo blokk (lehet osztaly vagy példany inicializald)
Lathatdsagi szintek

Egységbezaras

Adatelrejtés




Objektum:
o Program entitas: allapot és funkcionalitas

o Egyedi, zart (jol definialt interfésszel rendelkezik, amelyen keresztul az allapota
valtoztathatd, miveletei elérhet6k)

o Kapcsolatok objektumok kozott: ezek az osztalyok

Osztaly:
> Hasonlo objektumok gyljtemeénye:
o Strukturalis vagy funkcionalis hasonlosag
> Objektumok reprezentacidjanak megadasa
o Osztaly: egy (felhasznal6i) tipus
o Peéldanyositas: egy osztaly egy objektumat képezzuk




Objektum létrehozasa

o0

Egy egyed egy osztaly megvalodsitasa, mas szoval példanyositasa. Javaban
ezt igy erjuk el:

Dog a = new Dog();

A példanyositas a memoriaterulet lefoglalasaval és az arra mutaté
referencia beallitasaval kezddodik.

llyenkor lefut az osztaly konstruktora (€s inicializalo blokkjai), ahol
meghatarozhatjuk a kezdbértekeket, inicializalhatjuk az objektumot.

A ,dog” referencia a new operatorral létrehozott objektumra mutat.

Ha egy tagvaltozo eseteben elmulasztjuk a peldanyositast, akkor
automatikusan null-ra inicializalodik az objektum. A lokalis valtozokra ez nem
igaz, az inicializalatlan lokalis valtozok hasznalata forditasidejl hiba.




Egy osztalynak lehetnek
o Példanyvaltozoi, példanymetddusai
o Osztalyvaltozoi, osztalymetodusai

A példanyvaltozokbol minden egyedbe keril egy-egy, az osztalyvaltozokbol
egyetlen egy létezik csak, ezen osztozik az 6sszes objektum.

Példanymetodus: legalabb egy példanyvaltozot felhasznal.
Osztalymetddus: csak osztalyvaltozdkat hasznal.

Java esetén egy osztaly definicidoja és deklaracidja, azaz az eljarasok feje
és megvaldsitasa nem szétvalaszthaté.




Példa — Car

Valdsitsunk meg egy Car osztalyt Javaban!

package vehicles; // az osztalyt tartalmazd csomag
public class Car { // az osztaly kezdete

// az osztaly megvaldsitasa

} //az osztaly vége




Példa — Car — valtozok

A valtozok felsorolasan tul a Java megengedi, hogy inicializaljuk is azokat,
konstruktoron kivul

Valtozo6 deklaracioja:
[médositdk] tipus valtozé [inicializacid]
public class Car {
static private int fuelPrice = 400; // statikus valtozo
private String type;
private double consumption;
private double km = @; // példa kezdGértékre
private double fuel = 0;
private int capacity;
public String licence;
//tovabbi metddusok




Konstruktor

Programkodd, ami a példanyositaskor automatikusan végrehajtodik.
Ennek neve megegyezik az osztaly nevével, nincs visszatérési értéke.

Hasonlit a metddusokra, de nem pont ugyanolyan (nem tag, mert példaul
nem Oroklédik).

Minden osztalynak van konstruktora. Ha mi nem irtunk, a fordito
automatikusan létrehozza és a példanyositaskor meghivodik.

Konstruktorbadl lehet tobb is, tulternelésukre ugyanaz vonatkozik, mint a
flggvények tulterhelésére.




Példa — Car — Konstruktor

public Car(String type, double consumption, int capacity) {
this.type = type;

this.consumption = consumption;
this.capacity = capacity;

¥

public Car(String type, double consumption, int capacity,
double km) {

this.type = type;
this.consumption = consumption;
this.km = km;

this.capacity = capacity;




A this pszeudovaltozo

Az osztalydefinicion bellli példanymetdédusokban a this névvel
hivatkozhatunk az adott objektumra.

Osztalyszintl metddusokban nem hasznalhato.

Ha tobb konstruktort is definialunk, az egyes konstruktorok elején, minden
mas utasitas elott, van lehetéseg valamelyik masik konstruktor
végrehajtasara a this kulcsszoéval:

public Car (String type, double consumption, int capacity, double km) {

this(type, consumption, capacity);
this.km = km;




Metddusok

Alprogramok, melyek objektumokhoz vannak kapcsolva.

Erdekesség, hogy a metédus neve megegyezhet egy valtozééval is.

A metdodusok tulterhelhetok.

Tulterhelés: ugyanolyan azonositoju (nevi), de kilonb6zb szignaturaju
fuggvények létrehozasa.

Szignatura: azonosito, paraméterlista

Fuggveény feje a Javaban: moédositok, a visszatérési érték tipusa, azonositod
név, parameterlista, kivételek (melyek dobasra kerulhetnek)

Metodus definicidja: fej(specifikacid)+torzs

[médositok] tipus név([paraméterek]) [kivételek] {torzs}




Metddusok a Car osztalyban

public void refuel(double liter) {

fuel += liter;

}

private double fuelNeed(double km) {

return (km / 100.0) * consumption;

}

public double cost(double km) {

return fuelNeed(km) * fuelPrice;

}




Példa — Car - Metddusok

public double go(double km) {

if (fuelNeed(km) <= fuel) {
fuel -= fuelNeed(km);
this.km += km;
System.out.println("Megtettink " + km + " km utat!");
return km;

} else {
System.out.println("Nincs elég benzin

+ km + " km uthoz!");

return 0;




Modositok .

Osztaly modositoi:
o public: Az osztaly barki szamara lathato

final: Végleges, nem lehet belble leszarmazni. Az 6rokl6désnél lesz rola sz6
bdvebben.

abstract: Az oroklédésnél lesz rola sz, csak leszarmazni lehet beldle,
példanyositani nem (a tervezés eszkoze).

(Ures): A csomagon (package) beliil barki szamara lathato.

Amik kombinalhatoéak:
° public + final, public + abstract

Amik nem kombinalhatoak:

o
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o final + abstract




Modositok 1.

Mezo modositoi:

o

(e]

o

public: Az osztaly példanyait hasznalé barmely koéd szamara kozvetlenll hozzaférheto.
private: Csak azon osztaly objektumai szamara elérhet6k, melyben meghataroztak oket.

protected: A definiald osztaly és leszarmazottainak objektumai szamara és a csomagon
belul Iathato.

(Ures): A csomagon (package) beliil barki szamara lathato.

final: Végleges, azaz konstans érték. Nem ugyanaz mint a C++ const! |tt a referencia
az az érték, ami nem valtoztathats, maga az objektum maodosithato.

static: Osztalyvaltozo, egy osztalyhoz csak egy tartozik (vagyis az osztaly minden
példanyahoz is ugyanaz a valtozo tartozik).

Amik kombinalhatdak:
o Lathatdésag + final + static

Amik nem kombinalhatoak:

o Lathatdsagi szintek, egyszerre csak egy lathatdésagi szint hasznalhaté (nyilvanvaléan)




Modositok 111,

Metddus modositoi:
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public: Az objektumot hasznal6é barmely kdd szamara kdzvetlenul hozzaférhet6.

private: A definiald osztaly metddusai szamara lathato.

protected: A definialé osztaly és leszarmazottainak objektumai szamara és a
csomagon belul lathato.

(Ures): A csomagon (package) beliil barki szamara lathato.

static: Osztalymetddus, példanyositas nélkul hasznalhato, csak statikus
valtozokat hasznalhat.

final: Végleges, a leszarmazott nem definialhatja feltl. (Oroklédésnél bévebben)

abstract: Absztrakt osztalynal hasznalhatd, kotelezd feluldefinialnia, azaz
megvalositania a leszarmazott osztalynak.

Amik kombinalhatéak:
o Lathatésagi szint + static + abstract

Amik nem kombinalhatoak:
o abstract + final, abstract + static, final + static




Lathatosag

Amihez hozzafér

Csomag Osztaly public default protected private
Ez X X X X

Belsd X
Azonos

Leszarmazott

X X X

Mas

X X X X

o Leszarmazott
Masik

X X X X X

Mas




A static kulcsszoé

Javaban minden objektum — maga az osztaly is egy objektum.

A static kulcsszé ennek a felfogasnak a nyelvi Ieképz6dése, mivel
ezzel az osztalyhoz, mint objektumhoz rendelunk egy valtozot.

Ugyanez elmondhat6 a static metédusokral is.

Mivel a static metddus az osztalyhoz, mint objektumhoz tartozik, igy
nem hasznalhat fel (olvashat, irhat) valtozokat az osztaly példanyaibdl.




Példa a static hasznalatara

static private int fuelPrice = 400;

static public int fuelCost(int liter) {
return fuelPrice * liter;
}

A benzin minden auté szamara ugyanannyiba kerul, tipustdl fuggetlendul.

Ennek megfeleléen természetesen 10 liter benzin megvasarlasa is

ugyanannyi pénz minden autétulajdonos szamara, fuggetlenul attol, hogy 6
peldaul ezzel hany kilomeétert tud megtenni.




Getter & Setter

Osztalyok leirasanal legtobbszor elrejtjuk a belsé valtozékat a kulvilag eldl,
mert peldaul

- nem akarjuk, hogy megvaltoztassak (integritas)

o modositottan akarjuk megjeleniteni vagy atadni

o a valtoztatasra reagalni akarunk (esemeény)

> az objektum felhasznaldi igy garantaltan nem fliggenek az
osztaly belso strukturajatol, azt szabadon valtoztathatjuk

> vagy egyszerlen nem akarjuk, hogy lassak

Erre hasznaljuk a private modositoszot a valtozoknal.

llyenkor az elérést a getter és setter fluggvények biztositjak.




Getter & Setter — Példa

public double getFuel() {
// itt hajthatjuk végre a konverzidt,
// ellenbrzést stb
return fuel;

public double getKm() {
return km;

public void setConsumption (double newConsumption) {
this.consumption = newConsumption;




Getter & Setter — gyorsan

Bal oldalt az osztaly nevére jobbklikk
— Source — Generate Getters and Setters...

Majd a listabdl kivalasztjuk, hogy mely valtozokhoz szeretnénk getter vagy
setter fuggvényt generaini.

Ugyanigy konstruktorokat is lehet generalni.




toString()

A Javaban minden egyednek van egy fuggvénye, ami szoveges
informaciot hordoz a példanyrél, ez a public String toString() figgvény.

Ez a metddus lényegében megadja az adott objektum String
reprezentaciojat. A println a toString segitségével barmilyen
objektumot “ki tud irni”.

System.out.println(objektum);

Ha nem hozzuk létre, az osztalyunk orokli az 6sosztalytol (errdl bévebben
késdbb).

public String toString() {

return type + ", benzin: " + getFuel() + ", km: " + getkKm();

¥




Az ures referencia, objektum elettartama

Ha egy valtozo értéke null, akkor nem mutat objektumra.

A null referencia minden osztaly esetén hasznalhato.

Nincs olyan utasitas Javaban, amivel egy objektumot explicit médon
meg lehet szuntetni.

Ha mar nem hivatkozunk egy objektumra tobbet, akkor a referenciat null-ra
lehet allitani. De ez magat az objektumot nem szunteti meg.

Szemétgyljtés

A mar nem hasznalt objektumokat a garbage collector automatikusan kitorli a
memoriabol, a programozonak nem kell (és nincs is lehetbsége) ezzel

foglalkozni.




Inicializalé blokkok

Inicializalé blokk: Utasitasblokk a tagok (példany- és osztalyszintl valtozok
és metodusok) és konstruktorok k6zott, az osztalydefinicion beldl.

public class A {
int[] array = new int[10];

{
for (int 1 = 0; i < 10; i++) {
array[i] = (int) Math.random();

}




Inicializalo blokkok

Az el6bb példany szintl inicializald blokkot lattunk. Ugyanez megtorténhet
osztaly szinten is:

public class A {
static int 1 = 10;
static int 1ifact;

static {
ifact = 1;
for (int j = 2; j <= 10; j++) {
ifact * = j;
}
}




Inicializald blokkok — Miért is?

Osztalyszinti inicializator: az osztaly inicializaciojakor fut le, az
osztalyszint( konstruktorokat helyettesiti (hiszen olyanok nincsenek).

Példanyinicializator: példanyositaskor fut le, a konstruktorokat egésziti ki; pl.
oda irhatjuk azt, amit minden konstruktorban végre kell hajtani (névtelen
osztalyoknal is j6, mert ott nem lehet konstruktor).

Tobb inicializalé blokk is lehet egy osztalyban.

Végrehajtas (mind osztaly-, mind példanyszinten): a valtozok inicializalasaval
osszefésulve, definialasi sorrendben; nem hivatkozhatnak késébb definialt
valtozokra.

Nem lehet benne return utasitas.

A példanyinicializator az osztaly konstruktora el6tt fut le, de az 6sosztalyok
konstruktora utan.

Nem szoktuk az ,0sztalytagok™ kozé sorolni.




Csomagok

Az osztalyokat nagyobb funkcionalis egységekbe,
csomagokba szervezzik, a csomagokat pedig
csomag-hierarchiakba.

MinGsitett hivatkozas pontokkal:

java.util

Egy tipus teljes neve tartalmazza az 6t befoglalé csomag nevét is:

java.util.ArraylList




Csomagok megadasa

A package kulcsszo segitsegevel.

package warehouse;

public class Screw {
//...

}

Csomag hierarchiakat is lIétrehozhatunk:

Példa: package raktar.adatok — egy adatok alcsomag a raktar
csomagon belul. (Egy csomag: egy konyvtar a fajlrendszerben.)




Lathatosagi szintek csomagokban

A lathatosagi moédositok (az osztalyokra vonatkozoéan):
public — mindenki latja

Ha nem irunk modositot az osztaly elé, akkor a lathatosagi szintje
Jfelnyilvanos”, azaz csomagszinti (package-private).

Az azonos csomagban levd osztalyok hozzaférnek egymas félnyilvanos
tagjaihoz. (A protected lényegében ennek a kiterjesztése.)




Hivatkozas mas csomagokra

Ha egy forrasfajlban hasznalni akarunk egy tipust egy masik csomagbol:

Irjuk ki a teljes nevét:
java.util.ArraylList a = new java.util.ArraylList();

Importaljuk import utasitassal:

import java.util.Arraylist;
import java.util.*;
ArraylList a = new ArraylList();

import java.util.* : nem csak egy adott osztalyt tolt be, hanem a
csomagban talalhato 0sszes osztalyt.




Forditasi egység

Az, amit oda lehet adni a forditonak, hogy leforditsa.
Java-ban egy forditasi egyseég tartalma:
package utasitas (opcionalis)

import utasitasok (opcionalis)

tipusdefiniciok (public tipusbol (class-bdl) csak egy)




A féprogram miikodése

Egy Java program egy osztaly ,,végrehajtasanak” felel meg
> ha van statikus main nevl metdédusa.

A Java-nak megadott osztalyt inicializalja a virtualis gép (pl. az
osztalyvaltozoit inicializalja), és megprobalja elkezdeni a main-jét.
- Ha nincs main: futasi ideji hiba.

Nincs return!

Veégetérés: ha a main véget ér, vagy meghivjuk a System.exit(int)-et.
(Ennek parametere a kilépési allapot, normal kilépés
esetén 0).




Par sz6 a JVM-rd|

A forrasfajlokbol a fordito .class kiterjesztéssel bajtkédot készit.

Az alkalmazas elinditasanal a ClassLoader egy adott .class fajlt a
megfelel6 osztalyra valé els6 hivatkozaskor tolt be a JVM-re.

Ezutan kovetkezik a bajtkéd ellendrzése, majd az osztalyt leird elemek a
java.lang.Class osztalyba kerulnek. Ekkor fut le az osztalyszintu
inicializalo blokk.

A java.lang.Class tartalmazza a hasznalt osztalyok reprezentaciojat.
forName(String name) metddusa segitségével explicit betolthetjuk a

megfelel6 osztaly bajtkodjat ra valoé hivatkozas vagy példanyositas nélkul.
(Ez torténik pl. kilonboz6 driverek betdltése esetén.)




Osszefoglalas |.

Amit eddig megtanultunk:

Mi is az az OOP?
o Osztaly, objektum

Példanyvaltozok, példanymetodusok
Osztalyvaltozok, osztalymetddusok (static)
Konstruktorok, getterek és setterek, toString()
Lathatosagi szintek, és hogy miért hasznaljuk ezeket
Inicializalo blokkok

java.lang.Class
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Csomagok

Hogyan miUkodik egy Java program




Oroklédés - Motivacio

o0

Uj osztalyt szeretnék egy meglévd alapjan megirni.
o Egy osztaly adattagjait, metddusait felhasznalva szeretnénk Uj funkcionalitast
|étrehozni.
o Szeretnénk meglévd osztalyainkat bdviteni Uj adattagok és metddusok felvételével.

o Szeretnénk mar meglévdé metddusokat, adattagokat feltldefinialni az uj funkcionak
megfeleléen.




A Java megoldas

class Child extends Parent { /* Child torzse */ }

o extend = kiterjeszteni

> Az ily médon megadott un. leszarmazott osztaly (Child) orokli a szuldje (Parent)
tulajdonsagait, azaz a belsd allapotat leird Valtozoit és a viselkedést
megvalositd metodusait.

o Természetesen az osztaly torzsében ezeket tovabb lehet blviteni, a viselkedéset
modositani, ezt sugallja az extends kifejezés a definicional.




Oroklédés, mint osztalyok kozotti kapcsolat

o0

Javaban az extends kulcsszo altal leirt orokldodés is-a relacio:

class Child extends Parent { /* osztaly torzse*/ }
Child c;
A c tipusa Parent, azon belul pedig Child

Ez tehat azt is jelenti, hogy a leszarmazott osztaly létrehozasaval egy
altipust képzunk.

Javaban a tartalmazasi (has-a) relaciot nem lehet 6roklédés utjan kifejezni.




Osszefoglalva

Az 6roklédés révén kod-ujrafelhasznalas Valosul meg, ami:
> a kod redundanciajat csokkenti

o nem csak a programozast konnyiti meg, hanem az olvashatdésagot és a
karbantarthatdsagot is noveli

Nem csupan csak kddmegosztast jelent, hanem altipus képzést is
o tervezési szinti fogalom




Osztalyhierarchia

Az oroklédesi relacio iranyitott graf reprezentaciojat osztalyhierarchianak is
nevezik.

Javaban van egy "univerzalis 0sosztaly", az Object, minden osztaly ennek a
leszarmazottja.

Javaban csak egyszeres oroklodeés van, tehat az osztalyhierarchia Java
esetén egy fa.

Ha nem adunk meg extends-et, akkor extends Object értendo.

Object: predefinit, a java.lang-ban van definialva, olyan metédusai vannak,
amelyekkel minden objektumnak rendelkeznie kell.
> Pl. toString(), equals(), hashCode()

Minden, ami nem primitiv tipusu (int, char, stb.), az Object leszarmazottja.




Oroklédés lehetéségei

A leszarmazott osztalyban kozvetlenul hasznalhatjuk a szuléosztaly public
és protected metddusait, tagvaltozoit (egy leszarmazott osztaly orokli a
szul6 osztaly tagjait, igy a szul6 osztaly private tagjaibdl is van példanya, de
ezekhez nem férhet kozvetlenul hozza).
- Deklaralhatunk olyan nevi( adattagokat, amelyekkel a szul6 osztaly mar
rendelkezik, elfedve a szul6osztalybeli elemeket.

> frhatunk példanymetédust, mely szignatdraja megegyezik egy sziilosztalybeli
példanymetodussal, feluldefinialva azt.

o Tulterhelhetunk egy szul6osztalyban meglévé metodust.

> rhatunk osztalymetddust, mely szignaturaja megegyezik egy sziilosztalybeli
osztalymetodussal, elfedve azt.

> irhatunk teljesen uj metddusokat.
o Deklaralhatunk teljesen uj adattagokat.

A super kulcsszoval hivatkozhatunk szul6osztalybeli elemekre (pl.
konstruktorra, hiszen az nem oroklddik, vagy olyan fuggvényre, melyet a
leszarmazottban feltldefinialtunk vagy elfedtink.)




Példa: Taxi osztaly Car osztalybdl

Hozzunk létre egy Taxi osztalyt a mar meglévo Car osztalybol.

Vegyunk fel ujabb adattagokat a Taxi osztalyba:
o pénztarca: A sofér pénzének regisztralasa
- Kilométerdij: a fuvarozas dija kilométerenként

public class Taxi extends Car {
protected double budget;
protected double kmCost;

// fuggvények

}




Példa: Taxi konstruktorok

A leszarmazott nem orokli a sziilo konstruktorat. De van lehetGségink a
leszarmazott konstruktoranak ELSO soraban meghivni a szulo
valamelyik konstruktorat a super(...) kulcsszoval.

Ha ezt nem tesszuk meg, vagy ha nem is definialunk konstruktort, akkor is
végrehajtodik a szulé paraméter nélkuli konstruktora (ha van ilyen,
ellenkezo esetben forditasi hiba).

public Taxi(String type, double consumption,
int capacity, double kmCost) {
super(type, consumption, capacity);
this.kmCost kmCost;
this.budget = 0;




Konstruktorok lefutasi sorrendje

A lefutasi sorrend példanyositas esetén a kovetkezo:
- Ososztaly static inicializalo blokkja

Osztaly static inicializalé blokkja

Ososztaly inicializalé blokkja lefut

Ososztaly konstruktora

Osztaly inicializalo blokkja lefut

Osztaly konstruktora

[e]

[e]

[¢]

[e]

(o]

Amit ebbol mindenki jegyezzen meg: egy leszarmazott osztaly
konstruktora mindig a szul6 osztaly konstruktora utan fut le. (Még akkor is,
ha az nincs explicit meghivval)

Nézzuk meg ehhez a runningorder csomag tartalmat!

Es tdbbek kdézdtt vegyik észre, hogy bar nem hivtuk meg explicit médon a
leszarmazottban a szul6osztaly konstruktorat, megis lefutott az 6sosztaly
parameéter nelkuli konstruktora!




Taxi fellildefinialas I.

Taxi esetén mashogy szamoljuk a koltségeket (ehhez hozzajon a kilométer
dij), tovabba mivel van mar pénztarcank, igy a benne levd pénzt kezelni kell
tankolas soran, végul az osztaly String reprezentacioja is valtozik, tehat u;
toString() metodus is kell.

- Feluldefinialas

irhatunk a leszarmazott osztalyban olyan példanymetédust, mely

szignaturaja megegyezik egy szuléosztalybeli példanymetédussal. Ezt
nevezzuk feluldefinialasnak.




Taxi felildefinialas |I.

A feluldefinialas szabalyai:
o Szignatura megegyezik (kulonben tulterhelés lenne).

- Visszatérési érték tipusa megegyezik, vagy a feltldefinialt metédus visszatéresi
értéekének altipusa (kovarians visszatérési ertek).

o Lathatésag nem szikitheto.
o Specifikalt kivalthaté kivételek nem bdvithetdek.

o Ezutan a feluldefinialt metédus a super kulcsszo segitségeével tovabbra is
elérheté marad.




Tulterhelés emlékeztetd

Ugyanazt az azonositét hasznaljuk killonb6z6 szignaturaju fuggvények
esetében.

Egy névhez tobb funkcidt rendellink hozza.

Fontos szabaly: egyezd azonositoju fuggvények esetében a
paraméterezésnek kulonbozonek kell lennie. Ez az egyértelmiség miatt
fontos.

Visszatérési érték alapjan nem lehet egy fuggvényt tulterhelni. Azaz nem
lehet tobb ugyanolyan nevl es parameéterlistaju, de mas visszatéresi tipusu
fuggveény.

A fuggvényhivasnal a paraméterezés donti el, hogy melyik fuggvény-
implementacio fusson le.

Leszarmazott osztalyban lehetéségunk van tulterhelni egy
szulbéosztalybeli metédust.




Taxi Fellldefinialas Ill.

@Override

public double cost(double km) {
return super.cost(km) + kmCost * km;
}

@Override
public void refuel(double liter) {
fuel += liter;
budget -= liter * fuelPrice;
}

@Override
public String toString() {

return super.toString() + ", a fuvarozé pénze: "
+ budget;




Taxi Uj metédusok

Irhatunk a leszarmazott osztalyban Uj metddusokat:

Fuvarozast megvalosito fliggveny

Olyan koltség fuggvény, ami egy fére megmondja az utazas koltségét, ha
egyszerre tobb utast fuvaroz a taxi.

(A go() fuggveényt ne definialjuk felll, hiszen keét fuvar kozott a taxi rendes
autokeént kozlekedik.)




Taxi Uj metdédusok

public double transfer(double km) {
if (go(km) == km) {
budget += cost(km);
return km;
} else {
return 0;
}

}

public double costPerPerson(double km, int num) throws Exception {
if (num > capacity + 1) {
throw new Exception("Tobb utas, mint férdhely");

}

return cost(km) / num;




Van egy Uj osztalyunk!

Amit meég lehetett volna: elfedések

o Szulbosztalyban meglévd adattagokkal megegyezd nevl adattagok deklaralasa a
leszarmazott osztalyban (elfedve azokat).

o Szulbosztalyban Iévd osztalymetddussal megegyezb szignaturaju osztalymetddus
irasa a leszarmazott osztalyban (itt ugyanazok a kitételek érvényesek, mint a
metodus feluldefinialas eseten).

- Ezekre ez esetben nem volt szukség.

Nézzuk meg a Taxi osztaly kodjat!




Elfedés Példa

class Apple {

protected static int kgPrice = 200;

public static int getKgPrice() {
return kgPrice;

¥

class GreenApple extends Apple {
protected static int kgPrice = 5
public static int getKgPrice() {
return kgPrice;

00;

}




final kulcsszo

Osztaly esetén: olyan osztalyt jelol, ami végleges, tehat nem lehet mar belble
orokalni.
> llyen lesz majd a Bus osztalyunk.

Metodus esetén: olyan metddust jelol ami végleges, tehat oroklédés soran
mar nem definialhato felul.

- A Car osztaly halad és benzinigény fuggvénye legyen ilyen, hiszen ez a fliggvény
minden auto (legyen az taxi, busz stb.) esetén helytallo (kiszamitunk egy benzin
igényt, és ha ez megvan, megtesszuk az utat).

Adattag esetén: konstans.




Bus osztaly

Hozzuk létre a Bus osztalyt a Taxi osztalybol!

A buszon egy vonaljeggyel lehet utazni, szintén van kilométerdij, amit a
sofor kap (sofor fizetése). — Uj osztalyvaltozo: jegyar

A koltség ugyanugy kerul kiszamitasra, ahogy a taxinal, ellenben a fuvar
esetében az uzemelteto cég pénztarcajat tekintstk, azaz a jegyarbol
vonjuk ki a buszvezet6 dijat is!

Az osztaly legyen végleges (final).

Az alabbi metodusokat kell megvalositani:
o public Bus(String type, double consumption, int capacity, double kmCost)
public double transfer(double km) — felUldefinialas
public double transfer(double km, int num) — tulterhelés
public double profit(double km, int num) — Uj metodus
public double costPerPerson(double km, int num) — feluldefinialas

(¢]

(o]

o

(o]




Bus osztaly megvaldsitas |.

public final class Bus extends Taxi {
private static int ticketPrice = 350;

public Bus(String type, double consumption,
int capacity, double kmCost) {
super(type, consumption, capacity, kmCost);

}
// egyéb metddusok




Bus osztaly megvaldsitas |I.

// felluldefinialas
@Override
public double transfer(double km) {
if (go(km) == km) {
budget += ticketprice - kmCost * km;
return km;
} else return 0;

}

// tulterhelt metddus
public double transfer(double km, int num) {
if (go(km) == km) {
budget += num * ticketprice - kmCost * km;
return km;
} else return 0;




Bus osztaly megvaldsitas 1.

// tobbi feluldefinidalt metddus

@Override

public double costPerPerson(double km, int num) {
return ticketPrice;

}

@Override

public String toString() {
return "A busz tipusa:
+ budget;

+ type + ", a vallalat penze:

}
public double profit(double km, int num) {

return num * ticketPrice - cost(km);
}

public static double getTicketPrice() {
return ticketPrice;

}




Van egy Ujabb osztalyunk

Kész van a Bus osztaly. Nézzuk meg a kodjat a vehicles csomagban, €s a
main fuggveényt!

Eddig specializaltunk. Mi van ha generalizalni akarunk?




Absztrakt osztalyok |.

A tervezés eszkozei (generalizalast, azaz altalanositast tesznek
lehetové).

Az altipus relaciéo megadasa tervezés szempontjabol sokszor megkivanja.

Absztrakt osztaly: hianyosan definialt osztaly. — Vannak benne olyan
funkciok, amelyekrdl meg nem tudjuk, hogy hogyan fognak mikodni, amelyek
megvalositasat a leszarmazottakra bizzuk.

o abstract modosito szo (osztaly, és a nem implementalt metodus elbtt).

o Azt az osztalyt, amiben van legalabb egy abstract mddositéval jelolt fuggveény,
szintén abstract modositoval kell ellatni.

Nem lehet beldle példanyositani, de lehet belble 6rokolni.




Absztrakt osztalyok II.

Megjegyzés: Absztrakt osztaly leszarmazottja lehet maga is absztrakt,
ha nem implementalja az dsosztalyban specifikalt figgvényeket, vagy ha
onmaga is tartalmaz nem implementalt fuggvenyeket. Absztrakt osztalyt
ugy is létrehozhatunk, hogy a szulo nem absztrakt.

Tegyuk fel, hogy szeretnénk az auté mellé egy ujabb jarmivet definialni, a
biciklit.

Definialjunk egy absztrakt Vehicle osztalyt, majd ebbdl 6rokoltessuk le a Car
és a Bicycle osztalyainkat.

Most tehat a specializalassal ellentétes folyamatrol van szo, az
altalanositasrol!




Absztrakt Vehicle osztaly

public abstract class Vehicle {
protected String type;
protected double km;
protected int capacity;

public abstract double go(double km);

@Override
public String toString() {

this.type = "";

return type + ", " + km + " km, férdhely: " + capacity;
}

}

Ezutan ugyeljunk arra, hogy a Car osztalyban mar ne legyen a type, a km és
a capacity ujra deklaralva!




A Bicycle osztaly

. . , L @Override
A Bicycle osztalybdl tovabbi public double go(double km) {

ertelmes jarmivet mar nem tudunk this.km += km;

, ) , i System.out.println("Megtettink "
leszarmaztatni, ezert ez legyen final. |, + *"«n utat.”);

return km;
public final class Bicycle extends Vehicle

‘ }
public Bicycle (String type, int h
capacity, double km) { , , .
this.type = type; Absztrakt osztalybol leszarmaztatva a
this.capacity = capacity; leszarmazott koteles implementalni az
this.km = km; , et x
} absztrakt osztalyban specifikalt
fuggvényeket! (kilonben maga is

public Bicycle (String type) { _
this(type, 1, 0); absztrakt kell maradjon)
}




Polimorfizmus

A polimorfizmus, vagy mas néven tobbalakusag az a jelenség, hogy egy
rogzitett tipusu valtozé6 tobb tipusu objektumra hivatkozhat.

Ez az un. altipusos polimorfizmus (van masfajta is).
Car a = new Car("Subaru", 10, 4, 0);

Car b = new Taxi("Honda", 5, 5, 300);

Egy A tipus altipusa egy B tipusnak, ha minden olyan helyzetben, ahol B
tipusu objektum hasznalhato, A tipusu objektum is hasznalhato.




Statikus tipus, dinamikus tipus

Statikus tipus: a deklaracional megadott tipus.
Dinamikus tipus: a valtozo altal mutatott objektum tényleges tipusa.

A dinamikus tipus vagy maga a statikus tipus, vagy egy leszarmazottja (kildnben

forditasi hibat kapunk). A statikus tipus allando (forditasi id6ben ismert), a dinamikus
tipus valtozhat a program futasa soran.

Helyes:
° Car a = new Car("Subaru", 10, 4, 0);

° Car b = new Taxi("Honda", 5, 5, 300);
° Vehicle j = new Bicycle("Magellan");

Attol meg, hogy az absztrakt osztaly nem példanyosithatd, mint tipust hasznalhatjuk!

Csak maga a példanyositas tiltott, nem irhatunk olyat, hogy:
o Vehicle j = new Vehicle(); — hiba

Helytelen (hibat is kapunk ra):

o Car a = new Bicycle("Magellan");

© Taxi b = new Car("Honda", 5, 5, 300);




Statikus tipus, dinamikus tipus, szerepuk

A statikus tipus donti el azt, hogy milyen miveletek végezhetdk a
referenciavaltozon keresztul.

A dinamikus tipus donti el azt, hogy a végrehajtandé metdodusnak melyik
torzse fusson le.

Ld. kés6bb: dinamikus kotés
o Car a = new Car("Subaru", 10, 4, 0);

c Car b = new Taxi("Honda", 5, 5, 300);
o System.out.println(a.toString());
o System.out.println(b.toString()); //ATaxi toString()-je fog lefutni

> b.transfer(100); // hibat kapnank, hiszen a Car-nak nincs transfer
azonositoju fuggvénye.

Hogyan tudnank megis ezek utan elerni valahogy a dinamikus tipusnak
megfelel6 mlveleteket?

o Tipuskonverzio — kés6bb




Dinamikus kotés

Dinamikus kotésnek nevezziik azt a jelenséget, amikor egy objektumon
a statikus tipus altal megengedett miveletet meghivva, a miveletnek a
dinamikus tipusnak megfelel6 implementacioja fog lefutni.

o Ezt mar lathattuk az el6z4 dian.

A dinamikus kotés jelensége termeészetesen csak akkor jon Iétre, ha a
leszarmazott osztalyban van feltldefinialt (és nem tulterhelt!) metddus.

Javaban minden metédus olyan, mint C++-ban a virtual kulcsszoéval
ellatottak. Itt a dinamikus kotés automatikusan létrejon!

Car a = new Car("Subaru", 10, 4, 0);
Car b = new Taxi%"Honda“, 5, 5 3@65;
System.out.print n§a.toString§§g
System.out.println(b.toString

J
L]
J

Az eredmény:
Subaru, benzin: 0.0, km: 0.0, férbhely: 4

Honda, benzin: 0.0, km: 0.0, férohely: 5, a fuvarozo penze: 0.0




Implicit eés explicit tipuskonverziok — primitiv tipusok

Automatikus tipuskonverzié (de nem mindig injektiv):
o byte -> short -> int -> long -> float -> double

Mindig bovité! (igy biztonsagos)

double d;
int 1 = 6;
d = 1;
d=4d+ i,

Explicit tipuskonverzio: cast

A programozo explicit megmondja, hogy milyen tipusu legyen a valtozo: (ez
igy viszont mar nem biztonsagos, adatot veszthetunk)

double d;
int 1 = 6;
d = i;

i = (int) d + 4;




Implicit tipuskonverziok — objektumok

o0

Altipusok esetén:

Sziikebb halmazba tartoz6 objektumokat bévebb halmazba tartozo
objektumokkent kezelunk.

Tehat egy leszarmazott osztalyba tartozo objektumot az 6sosztalyba
tartozokeént kezelunk.

Ekkor automatikus tipuskonverzié jon létre.
Car b = new Taxi("Honda", 4, 4, 300);

Taxi ¢ = new Bus("Ikarus", 6, 30, 200);




Explicit tipuskonverzidk — objektumok |.

Car b = new Taxi("Honda", 4, 4, 300);
Taxi ¢ = (Taxi) b;
c.transfer(100);

A fenti példaban nem kapnank hibat, hiszen a b dinamikus tipusa Taxi, igy
atkonvertalhatjuk a referenciat gond nélkdl.

Figyelem: a konverzié nem magat az objektumot érinti!

De ha elnézunk valamit, és a b valtozonk mégsem Taxi tipusu objektumra
mutat, akkor java.lang.ClassCastException-t kaphatunk.

Ha ezt ki akarjuk védeni, hasznaljuk az instanceof operatort.




Explicit tipuskonverzidk — objektumok .

Az instanceof operator egy megadott objektumot hasonlit egy megadott
tipushoz:

if (b instanceof Taxi) {
Taxi ¢ = (Taxi) b;
c.transfer(100);

}

Fontos: objektumok esetén cast-olasra akkor van szukségunk, ha egy olyan
muUveletet szeretnénk elérni az objektumon, ami a statikus tipusban nincs
definialva. Egyéb esetekben a dinamikus kotés miatt ugyis a feluldefinialt
metodus futna le.

A konverzid csak a referencia tipusat érinti, magat az objektumot nem.
Nem lehet objektum referenciak tipusat akarmive atalakitani, csak az
oroklodési lancban felfelé vagy lefelé.




Nézzuk meg ehhez a dinkotes csomagban a Main osztaly main
fuggvényet!




Fontos fogalmak — attekintés

Osztalyhierarchia
Konstruktorok és az oroklodés
FelUldefinialas vs. tulterhelés
Elfedes

Absztrakt osztalyok
Véglegesités

Polimorfizmus

Statikus és dinamikus tipus

Dinamikus kotés




Debugger

Debugger: hibakeres6 eszkoz

Miért hasznos?

o Lehet6séget nyujt arra, hogy a programunkat Iépésrdl [épésre futassuk, és kdzben
lathassuk az egyes valtozoink pillanatnyi értékeit.

o Segitségével altalaban hatékonyan tudunk hibat keresni a programunkban.

o Amikor hibas a program, altalanos modszer, hogy egyes helyeken kiiratjuk a
valtozoink érteket, vagy kiiratunk uzeneteket, hogy lassuk, hol keletkezett a hiba.
Debugger alkalmazasakor ezt nem kell megtennunk, hiszen kulon ablakon
keresztul lathatjuk valtozoink aktualis értékeit, tovabba leépésenkent
veégigkovethetjuk, hogy éppen mely sorok végrehajtasa torténik.




Debugger

A debugger lényege, hogy el6re elhelyeztt un. breakpointok elérésekor a
program vegrehajtasa szunetel. Ezutan a programozo eldontheti, hogy

hogyan torténjen a breakpoint altal jelolt utasitas végrehajtasa.

- step into: Az utasitas vegrehajtasa sorrdl sorra. Ha ezen a ponton egy
fuggvényhivas van, akkor belépunk a fuggvénytorzsbe és lépésrdl Iépésre
végrehajtjuk az abban foglaltakat.

- step over: A jelOlt sorban egy fuggvényhivas van, de nem Iépunk be a
fuggveénytorzsbe, hanem tovabblépunk.

- step return: Ha egy fluggvényben vagyunk, a return utasitasra ugrik.
> run to line: Altalunk megadott sorig végrehajtja a kodot.

Egyeéb lehetésegek:

- watch pointok elhelyezése: Egy adott valtozéra egy watch pointot allithatunk. Ez
esetben a debugger minden egyes alkalommal megall, amikor a valtozot elérik,
vagy megvaltoztatjak.




Vegyuk az auto projektet:

Helyezzunk el tetszGleges sorok mentén breakpointokat:
> Az adott sor mentén a kod melletti bal oldali keskeny savra dupla kattintas.

187=
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189
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111
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param km
- double

[**
*
public final double go(double km) {
if (fuelNeed(km) <= fuel) {
fuel -= fuelNeed(km);
this.km += km;
System.out.println("Megtettink " + km + " km utat!");
return km;

} else {
System.out.println("Nincs elég benzin " + km + " km dthoz!");
return 8;

¥




Ha ez megvan helyezzUnk el az osztaly adattagjaira watch pointokat (valtozo
szintjében a keskeny savra dupla kattintas).

2 -" * %
4 * @author sgnil, divad Taxibol leszarmazett Busz osztaly, jegyar adataggal
6 public final class Bus extends Taxi {

&
’_'4
[cx I

private static int ticketPrice = 358;




Majd inditsuk el a debuggert. (kisbogar ikon)

(Akar kulon alkalmazaskeént is

elindithatjuk.)

Debug a Java application

Create, manage, and run configurations

=

CEX B -

type filter text

£ Eclipse Application

Java Applet

4 [7] Java Application
[3] Vehicle

Ju JUnit

J4 JUnit Plug-in Test

4 0SGi Framework

E, Remote Java Applicat

<
Filter matched 8 of 9 items

Name:  Vehicle

O Main )= Argumentsl = JRE“ & Classpathl By Source‘ B Environment|

Project:
Java_Gyak03_OOP

Browse...

Main class:
Search...

vehicles.Main
["JInclude system libraries when searching for a main class

[]Include inherited mains when searching for a main class

[] Stop in main

@




Mikor breakpoint-hoz érunk, probaljuk ki a
- step into
- step over
- step return
> run to line (jeloljuk ki kurzorral a sort, ahova ugrani akarunk, majd Ctrl+R)

lehetéségeket. Kiemelve lathatjuk, hogy eppen melyik sor végrehajtasa

tortenik.

File Edit Source
Ny EpGiw|m NI R
# Debug i\""-—
4 [J] Vehicle [Java Application]
4 (12 vehicles.Main at localhost:57350
4 % Thread [main] (Suspended)

= Car.go(double) line: 113
= Main.main(String[]) line: 21

Navigate Search Project

g C:\Program Files\Java\jre1.8.0_20\bin\javaw.exe (2014 szept. 23 17:21:17)




Gyakorlo feladat GO3FO01

Iskola modell alkalmazas |.

El6szOr is az iskolaba jarnak emberek, akiknek van nevuk, szlletési évuk és
nemuk.

Az iskolaban tanitanak tantargyakat, amelyeknek van nevuk, leirasuk és hozza
vannak rendelve évfolyamok, amikor ezeket oktatni kell.

Az iskolaba jaré emberek k6zott vannak diakok, akik egy osztalyba tartoznak,
akiknek van egy tanulmanyi atlaguk, és akiknél el kell tarolni a szul6/nevel6
elérhetfségeit.

Az iskolaban tanitanak tanarok, akikhez bizonyos targyak vannak hozzarendelve.
A tanarok kozott vannak osztalyfénokok, akiknek van osztalyuk. A tanaroknak van
heti draszamuk, érabéruk ami alapjan a havi fizetéstk kiszamolhato.

A tanarok kozott van egy igazgato, akinek a fizetése nem csak az orabér és a heti
oraszam alapjan képzdédik (van valamifajta plusz fizetés).

Veégul van az iskola, amiben vannak tanulok, tanarok, igazgato, aminek van egy
neve, cime €s ahol kiszamolhatd, hogy havonta 6sszesen mennyi fizetést kell
Kiosztani.




Gyakorl6 feladat GO3F01

People
-name School
-gender -peoples (tomb)
-yearOfBirth -monthlyCosts (fizetések)
<\ -name
-address
Teacher -addSchoolDirector()
+tcourses -addTeacher()
+hourlyWage -addStudent()
+numberOfHoursPerWeek
+classID (ha van)
+getMonthlySalary()
+getSalaryByNumberOfHours
(int hours)
Student (végleges) SchoolDirector Course
+classID (végleges) -name
+gradePointAverage +bonus -description
+guardianContactinfo +getMonthlySalary() -year




Gyakorlé feladat GO3F01

Végul irj egy Main osztalyt, melyen keresztll bemutatod az iskolat (iskola
adatai, tanari kar, diakok).

o Tipp: Az iskola toString() fuggvényét terheld tul a megfeleld6 moédon, majd irasd
ki az iskola példanyat a konzolra. Az emberek listazasanal NE csak a név jelenjen
meg, hanem a megfelel6 osztaly toString() fuggvényének eredménye.
(latszddjon tehat, hogy ki tanar, diak, igazgatd, minden adat...)

ﬁ\_z (ijs,kc;la adatainak kiiratasa utan irasd ki a tanarok havi fizetését (0sszes
iadas).

Adj hozza még diakokat, tanarokat (és igazgatoét is!) az iskola
nyilvantartasahoz.

Kérdezd le ujra az iskola havi kiadasait (1 honap = 4 hét).

Tehat nagy vonalakban mutasd be az altalad Iétrehozott osztalyok funkcioit!
Az elobbi dian listazott metdodusokon kivul természetesen, ha indokolt,
legyenek implementalva getter és setter metddusok is, tovabba egyéb olyan
(segéd) metddusok, amelyekkel az objektum allapotait tudjuk megvaltoztatni,
vagy egyeb okbol szuksegesek.
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Feladat egy graf osztaly megirasa, melyben az adatelemek/csucsok Stringek.

- Egy graf egy olyan adatszerkezet, melyben a tarolt adatelemek koz6tt sok-sok kapcsolat(él) van. Nincs semmilyen
megkotés az adatelemek kozotti kapcsolatokra.

o A grafba maximum 10 adatelemet/csucsot lehet felvenni.
> A kapcsolatokat az adatelemek kozott egy incidencia matrix-szal reprezentald.

A grafnak a kovetkez6 metddusai legyenek:

> Legyen paraméter nélkuli konstruktora, €s legyen olyan is, ami egy String tombot var, és a tomb elemeivel egybdl
felfolti a grafot.

> Le lehessen kérni az aktualis méretét (hany adatelem van benne tarolva).
> Le lehessen kérni a max. méretét (max. hany adatelemet lehet belerakni).
> Lehessen uUj adatelemet felvenni.

> Lehessen ket csucs kozott kapcsolatot |étrehozni (ha a paraméterben megadott adatelemek meég nincsenek benne
a grafban, akkor automatikusan vétessenek fel).

o Lehessen két csucs kozott megnézni, hogy van-e kapcsolat.

> Lehessen csucsot torolni.

> Kilehessen listazni egy adatelem esetén minden olyan adatelemet, amivel kapcsolatban van.
> Legyen benne megfeleld kivételkezelés!

irj a graf osztalyba egy utkeresé fliggvényt, ami két tetszéleges csuics esetén megallapitja, hogy van-e kdztiik ut.
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Valositsd meg a kovetkezOkben leirt osztalyszerkezetet, €s irj egy programot ami
demonstralja a képességeit!

o Hozzunk |étre egy gerinces osztalyt, amit ne lehessen példanyositani

o A gerinceseknél taroljuk el, és legyen kiirhatd a csigolyak szama (a porcos halaktdl most

tekintsunk el.), és a labak szama; illetve valésitsuk meg a halad fuggvényt, ami Kiirja
haladasuk maodjat.

o Minden allatnak legyen neve, amit ne lehessen atkeresztelni futas alatt.

° A nevezektant alaposan leegyszerUsitve hozzuk letre a Hal, a Keteltu, a Hullo, a
Madar és az Emlos osztalyt. Mindet lehessen példanyositani.

o Taroljuk el és tegyuk lekérdezhetdve:
o A halaknal az uszonyok szamat; a labak szama 0 legyen mindig. A hal uszik.

o A kétéltleknél azt, hogy megeszik-e a franciak — a kiiratasnal ezt egész mondatban tegye. A kétéltl uszik és
megy.
o A hulléknél, hogy mérgezbek-e — a kiiratasnal ezt egész mondatban tegye. A hillé csendesen siklik.
> A madarak esetében a szarnyak szamat is. A madar repul (pingvinek off)
> Az eml6sok esetén a fogak szamat. Az emlés maszik.
> Az eml6sOkbol hozzuk létre a Kutya és Macska osztalyt, amelyeket nem lehet
orokoltetni, és a ahol

o A klIJt)c/jéknél taroljuk el, hogy ugat-e, és hozza egy fuggvényt, hogy ennek alapjan harap-e. A kutya farokcsovalva
szalad.

> A macskaknal taroljuk el azt is szovegként, hogy milyen szinl a szére. A macska sundorog.
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Készitsd el a Sikidom absztrakt osztalyt. Tulajdonsagai: kerulet, terulet.
MUveletei: kerulet, terulet, toString — ezek legyenek publikusak;
Absztrakt mUveletei: keruletSzamit, teruletSzamit — legyenek
leszarmazottak szamara kezelhetoek.

Valositsd meg hogy a kerulet és a terulet fuggvények adjak visszatéresi
ertékul a kerulet-etilletve a terulet-et, amelyek a keruletSzamit illetve a
teruletSzamit értékeivel birnak. A toString-be irassuk ki a teruletet és a

keruletet.

A Sikidom leszarmazottja a Kor osztaly, aminek sugar a mezoje. Hozzuk
létre az osztaly egyparaméteres konstruktorat, definialjuk a keruletSzamit
és a teruletSzamit (a sugar alapjan), toString metdodusokat. A toString
irja le az osztaly allapotat: mir6l van szo, sugar, terulete, kerulete.
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A Sikidom masik leszarmazottja a Trapez osztaly, 4 paraméteres
konstruktora van. Ezért 4 mezével bir, azaz a,b,c,d oldalak vannak
(leszarmozottai lesznek, figyeljunk a legjobb lathatosagra). Irjuk meg erre is a
keruletSzamit és a teruletSzamit metodusokat az oldalak alapjan. A
toString irja le ismét az osztalyt-t(mezo6k, terllet, kerilet).

Hozzuk letre a Paralelogramma osztalyt , ami egy specialis trapéz. Mez0i
bovuljenek a szog-el. 3 paraméteres konstruktora van: a,b oldal és a szog. A
sz0g segitségeével hatarzozzuk meg a terultet. Alkossuk meg ismételten a
keruletSzamit, teruletSzamit, toString fuggvényeket().

Készitsunk Teglalap osztalyt, ami a Paralelogramma gyermeke. 2

parameéteres konstruktora van. Minimalizaljuk a megirando fuggvényeket,
tudjuk leirni a fentiekhez hasonléan az osztalyt.

Valositsuk meg a Negyzet osztalyt, aminek egyparameéteres konstruktora
van. Cselekedjunk az elébbi szerint.
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A feladat arunazak ‘modellezése’. El0szor hozz letre ,egy aru osztalyt a
kovetkez0 tagvaltozokkal: id, nev, mennr¥|seg (a raktarban), egységar.
Hozd letre az ezeket fogado konstruktort az osztalyhoz.

Minden aru afaja megegyezik (20%) — a megfelel6 nyelvi elemmel
jelold ezt.

Hozz letre egy fuggveényt, mely visszaadja az adott arubdl a raktarban
talalhatd mennyiseg erteket.

Készits eqy statikus fuggveényt, mely egy adott bemeneti (nettd) értékre
megmondja, mennyi az adoval terhelt (brutto) ara

Keészitsd el az Uzlét osztal)(j[,. Egy uzletnek van neve, a benne
talalhato arukat pedig egy elore meghatarozott méretu (30) statikus
[nem static!], Aru tipusu tombben taroljuk.

Az Uzlethez tartozzon egy vasarlas fluggveny — bemenete egy aru
azonositgja (id), illetve egy mennyeiseg, mig kimenete a kivant
mennyiséqg ara (természetésen a megvasarolt terméket vond ki a
raktarkészletbol).
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Hozz letre egy leszarmazottat az Exception osztalybdl, majd ezzel jelezd,
hogy ha olyan termeéket probalunk vasarolni, mely nincs raktaron.

A raktarat egy Aru tipust fogadé fuggvennyel és konzolon keresztul is
lehessen feltolteni, azaz kerje be az aru adatait, majd mentse el a raktarban.
Amennyiben mar létez6 azonositot adunk meg, ugy a mar eltarolt aru adatait
(pl mennyiségét) moédositsa (azaz ne adja hozza masodjara)

Az aktualis raktarkészletet konzolon keresztul lehessen kilistazni

Készitsd el az Aru leszarmazottjaként az Elelmiszer osztalyt. Uj adattag a
lejarati id6 (stringként tarolva, kés6bb lesz sz6 a Java datumformatumrol),
tovabba afaja eltéré (12%).

Az Uzletbdl leszarmazva hozd létre a hipermarket osztalyt, mely tartalmaz
egy masodik, Elelmiszer tipusu (30 elemszamu) témbot is. Ennek
megfelelben adJ hozza egy masodik, az élelmiszereket konzolrdl feltoltd
fuggvényt is.

A Hipermarket a raktar kiiratasat mar fajlba végzi, melyben megjelennek a
hagyomanyos aruk és élelmiszerek is, tovabba kiirja minden tétel netto és
brutto értekeét is.
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Keészits egy futtato osztalyt, mely Iétrehoz egiy aruhazat es eg
hipermarketet, feltolti néhany aruval, majd kilistazza a raktara
tartalmat. Probald ki a konzolrdl beolvasast is.

A valtozokat a megfeleld mddon rejtsd el, majd biztositsd hozzajuk
legalabb az elérési fuggvenyeket (amelyikhez szikséges, ahhoz a
modositot is)

Minden osztalyod rendelkezzen relevans toString() metddussal

A futtatd osztalyt érdemes a tobbi osztallyal egyutt fejleszteni, hogy ne
csak a végen deruljenek ki a hibak.
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A feladat egy egyetemi kurzus szimulalasa.

A kurzus 14 hétbdl all:

o minden héten elméleti kisZH, és gyakorlati hazi feladat (ez utobbit a kovetkez6
héten értékelik),

o kivéve a 7. és a 14. héten, mert akkor nagyZH (a 6. héten feladott hazit a 8. héten
ertékelik, a 13. héten pedig nincs hazi),

o jlletve az els6 héten, ekkor nem adnak fel hazit, €és nem iratnak kisZH-t.

A kurzuson 25 tanuld vesz részt:
o ezek kozul néhanyan "elméleti" és néhanyan "gyakorlati" beallitottsaguak

> Ok rendre a kisZHkon, illetve a hazikon teljesitenek jobban; a nagyZH-n egyforman
teljesitenek.

- Ezeket a tanulokat generald le objektumokkent!

o Szimulald tovabba egy olyan gyakorlatvezetd teljesitményét, aki ellenérzi a
szamonkeréseket, azokat majdnem hibatlanra irja meg, és az 6 teljesitményével
skalazd a végen az eredmeényt!
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Mindenki véletlenszerlen teljesit, viszont a varhato érték a fentiek szerint kell
alakuljon.

A konzolra készits tablazatos formaban heti és féléves statisztikakat!

A feladat soran nem hasznalhatsz elagazast (és ebbe beleértjik az if-et, a
switch-et és a nyilvanvaloan elagazas kivaltasara hasznalt feltételes
ciklusokat), ellenben hasznald fel a tanult OOP technikakat!




